



序：春来晨练洗耳河，浅浅河道故事多。千年高士^①传佳话，一湾清水扬碧波。栈道生香移步远，花木吐芳治情洁。仰得上古征君^②志，更向今日新生活。情注笔端才学浅，敬请同仁多斧斫。

春

到洗耳河

王占京

汝州洗耳河，一线贯城廓。北发箕山下，南交北汝河。河道七十里^③，悠悠故事多。尧时有许由，才高又厚德。结志养真性，退隐采山河。清节闻于尧，遂以九州托。由闻天子禅，荣禄皆拒绝。自以耳污秽，趋河忙洗却。河因此得名，由乃道祖^④说。汝人仰征君，立庙^⑤寄淡泊。水流四千年，佳话传不绝。历数王朝更，治河无方略。汛期洪水涨，旱日水流绝。岸荒河道枯，地寂生气灭。市民徒悲叹，岁月空蹉跎。冉冉新中国，利民搞建设。河道得治理，今成幸福河。三载百城建，浑然胜银河。蓝天濯白云，绿水浣明月。春风绿两岸，霞光染春色。楼高繁星近，水长明珠多。皇家有府邸^⑥，江山一号佐。雨润兰桂坊，万基旺普罗。华美圣庄园，塔吊向天歌。

朝阳桥相连，蓝湾共香榭。茶楼水上漂，许公气度阔。清微有古风，恬淡神自若。游园伞帐白，广场曳步蹻^⑦。乐欢脚步狂，舞美身婀娜。男女有生气，乐享新生活。河底生异彩，举目无暇接。奇花异木秀，青草绿茵合。栈道溢松香，小桥秀古色。向阳大桥横，长虹飞卧波。漫桥挂银瀑，帘卷珠飞落。神怡心旷达，花香鸟语和。情侣搭石过，涟漪向远播。顽童河边戏，童趣飘满河。老人河边走，嘴里故事多。热心自拍人，手机紧紧握。随处弄风姿，笑脸着花朵。溯流展画廊，景深不可测。路旁太阳灯^⑧，解我心中结。城市品位升，入得宜居格。民生得改善，堪与时代合。一斑见全豹，汝城遍地歌。征君若在世，定是感慨多！

注释：

- ①千年高士：许由，一作许繇，字武仲，一字道开，是上古时代一位高尚清节之士。相传尧帝要把君位让给他，他推辞不受，避于箕山下，农耕而食；尧帝又让他做九州长官，他到颍水边洗耳，表示不愿听到这些世俗语言。据传他曾做过尧舜禹的老师，后人因此亦称他为三代宗师。
- ②征君：指许由。古代不就朝廷征辟的士人被尊称为“征君”。
- ③河道七十里：指洗耳河从发源地箕山到北汝河全长三十六公里。

- ④道祖：许由被认为是道家的鼻祖。
- ⑤立庙：指在洗耳河边建立起的许由庙，20世纪50年代被毁。
- ⑥皇家有府邸：指洗耳河东侧的皇家府邸住宅小区。下文的“江山一号”“雨润”“兰桂坊”“万基”“普罗”“圣庄园”“蓝湾”“香榭”等，均是洗耳河两岸的住宅小区。
- ⑦曳步蹻：指鬼步舞。
- ⑧太阳灯：太阳能路灯。

总书记谈家风

习近平总书记在不同场合多次谈到要“注重家庭、注重家教、注重家风”：

家庭不只是人们身体的住处，更是人们心灵的归宿。家风好，就能家道兴盛、和顺美满；家风差，难免殃及子孙、贻害社会。

——习近平总书记在会见第一届全国文明家庭代表时的讲话(2016年12月12日)

不论时代发生多大变化，不论生活格局发生多大变化，我们都要重视家庭建设，注重家庭、注重家教、注重家风，促进家庭和睦，促进亲人相亲相爱，促进下一代健康成长，促进老年人老有所养。

——习近平总书记在2015年春节团拜会上的讲话(2015年2月17日)

对一个社会来说，家庭的生活依托都不可替代，家庭的社会功能都不可替代，家庭的文明作用都不可替代。

——习近平总书记在会见第一届全国文明家庭代表时的讲话(2016年12月12日)

家长特别是父母对子女的影响很大，往往可以影响一个人的一生。

——习近平总书记在会见第一届全国文明家庭代表时的讲话(2016年12月12日)

千千万万个家庭的家风好，子女教育得好，社会风气好才有基础。

——习近平总书记在同全国妇联新一届领导班子成员集体谈话中的讲话(2013年10月)

差别

●孙利芳

大山深处，有两个同年同月同日生的朋友，一个叫强，一个叫亮。他们自小一起玩耍，一起割草，一起放牛，一起上学，感情好的跟一个人似的。那年镇上新开的煤矿招工，两个人一起报名，竟然同时被录取。他们高兴极了，拥抱着一起，欢呼庆祝。

煤矿通知12月31号报到。两个人相约那天一块去报到，不想，30号晚上，纷纷扬扬下了一场罕见的大雪，整个山村和道路都被皑皑白雪覆盖了。31号那天一大早，强去喊亮报到，亮还没起床，看雪下得那么大，就说：“再停几天再去吧，路那么滑，去了矿上也开不了工，也不会给我们发工资，等天晴了再说吧？”强很坚决地说：“通知上说今天报到就必须去。”亮说：“真是死脑筋，那你先去吧，我还得再睡会儿。”

几十里的山路可真是不好走，强冒着风雪，深一脚浅一脚赶到了单位，浑身上下都是泥和雪水。还好，单位招工和人事部门的同志都在，及时给他在当天办了招工手续。

亮在几天后天放晴了，路不滑了，才去报到。两个人分在一个班组，他们一起下井，一起挖煤，一起上班，一起回家，后来因为成绩突出，又一起提了干，就这样平平静静地过了几十年。

再后来，到了退休的年龄，两个人同年同月同日生，因此人事部门就通知他们同时办退休手续。退休手续办下来之后，亮的工资比强的工资少了一百多元。

亮愤愤不平，找来强和当年招工时的同志气呼呼地去找人事部门理论，说：“我们两个可是从小一起长大，连出生日期都一模一样，又是同一天被单位录取的，现在又是同一天退休，为什么我的工资就少了那么多？”人事部门的同志态度和蔼地先招呼他坐下，然后拿出两个人的档案仔细查看，亮的招工表是第二年的1月3号，而强的招工表是前一年的12月31号，退休的时候强的工龄正好是35年，亮的工龄就是34年零11个月。根据国家政策，满35年工龄退休工资比例是90%，满30年不满35年工龄退休工资比例是85%，这样，他们退休工资的比例就相差5%，所以亮的工资就少了。

人事部门的同志把情况和政策给亮解释了，亮更加恼怒了：“凭啥我的招工表就是1月3号，我们可是同一批招的啊！”一旁一直没吭声的强说：“你忘了？那天天下大雪，你说雪大路滑，你没去报到，几天后你才去报的到。”一旁负责招工的人哈哈一笑，说：“是啊，我还记得当年报到时，下了大雪，人家强可是成了一个雪人，比你多跳了两脚泥，浑身上下多淋了一身雪水啊！”

亮看着有些发黄的档案上，自己亲笔填写的招工表，白纸黑字，“同意招工”下边“1月3日”的日期，他懊丧地摸摸自己的脑袋，张了张嘴，一句话也说不上来。

微信收藏里的爱

●卫红霞



堂弟喜得贵子，叔伯姑婶们热热闹闹一起吃饭庆贺。80岁的大姑父也在大表哥的搀扶下来到了酒店。

大姑父患脑梗十多年，多亏身体硬朗的大姑和大表哥的悉心照料，加之不间断的药物控制和锻炼，如今除走路不太利索外，双手还算灵活，思维还算清晰。

席前，二姑问大表哥：“上次给你爸买的治疗腿疼的药，啥名？我也想买一瓶。”大表哥愣了一下，顿悟般地说：“别急，我查查。”

原来，大表哥的手机微信收藏里保存着每次给父亲买药的照片和药方。大表哥解释说：“这药是常用的，有治疗高血压的、便秘的，还有腿疼的、失眠的……药名多，记不住，就干脆拍照保存了。再说，需要时，把药方给大夫看，决定接下来用啥药……”

听大表哥这么说，大姑父

激动不已，嘴唇翕动着，说：“以前，他很少回家看我，想着我老了他定不会管我，谁知道还很孝顺呢！”

大姑父的话我们都懂。10多年前，大表哥在商场打拼，每天干不完的工作，忙不完的应酬。很少回家看望父母，更别说关心照顾父母了。可自从他升级为爷爷后，却像换了一个人似的，突然对父母有了深深的眷恋和关爱。

这让我想起了我的儿子。

儿子大学毕业后在郑州工作，由于工作忙，只在法定节假日回来。于是，每周我们都通过微信或电话联系，每次他都开心地对我说：“我一切都好，放心吧，你和俺爸别太节省了。”还常常让我拍几张生活照发给他。当然，他也常自拍几张发回来。问其原因，他故作神秘地笑着说：“我把你和爸的照片放在微信收藏里，睡前看看，踏实。你也可以存

那里，随时看我呀。”

听儿子这么说，我鼻子一酸，眼睛模糊了。儿子外出求学到参加工作的7年来，他一向是报喜不报忧的。上个月，他患了重感冒，却轻描淡写地说：“上火了，喉咙有点不舒服，不碍事。”加班累，他更是从没提过。倒常常安慰我：“你和爸离岗了，妹妹读大学的费用我负担，别担心。”一句话让我心里暖暖的。

人们常说，父母对于孩子的爱是不计回报和得失的，甚至是无条件的。而子女给父母的爱由于各种原因最后只剩一公里。其实，这话并不全对，不少儿女对父母的爱也是发自内心的。

你养我长大，我陪你变老。只有褪去青涩，洗净生活的铅华，才会懂得感恩，懂得付出和珍惜。正如大表哥和我儿子一样，在父母需要时，他们把对父母的爱放在微信收藏里，让父母时时感受被孝心簇拥的幸福。

在花海里撒点野

●李晓伟

青山花海汝城风景独好，蓝天碧水瓷都气象更新。

火红的三月，汝州的大街小巷、公园、游园已处处洋溢着盎然的春意。金灿灿的黄花连翘、翩然灵动的紫叶李、温润如玉的玉兰……在各条道路、街头游园，随处可见怒放的花朵。

中国·汝州第七届杏花旅游文化节开幕式暨“杏福汝州·花开中原”全省摄影大赛的隆重举行，更是将这一场花的盛事推向高潮。

广成路的美人梅、朝阳路的榆叶梅、建设路的白玉兰、煤山公园的紫叶李、丹阳公园的海棠、地矿局游园的连翘、樱花都已随春而开。同时，龙山万亩花海、温泉全域油菜花、颍平花海、桃花谷、杜鹃主题园、月季主题园、郁金香园等也在精心布局，等待游客。

阳春三月，汝州大地鲜花满园，繁花满树，如烟如雾，满树的花朵竞相吐蕊，争芳斗艳，全城

处处都能闻到那醉人的花香。放眼望去，城内城外，漫山遍野，繁花烂漫，花团锦簇，红的如火，粉的似霞，让人流连忘返，真是美不胜收。

汝州花满城，有因也有果。近年来，我市致力于打造中国最美城市，坚持“高标准、有特色、第一流”的园林绿化理念，彰显地方特色，先后投资数百亿元打造山水宜居绿城、汝瓷文化名城，成功创建国家卫生城市、园林城市，逐步形成了绿地布局合理、功能设施齐全、风格特色鲜明、四季常青、月月有花的胜景汝州。

同时，我市坚持生态发展理念，全面推进山水园林城市建设，通过实施七大增绿工程，实现了“城在山中，水在城中，房在景中，人在画中”的城市景观。打造出了“东二干渠—马庙水库—安沟水库—东区生态湖系”“洗耳河—幸福渠—汝河”“二龙戏珠”型循环生态水系，呈现出河畅、水清、岸绿、景美的迷人风

光；建成了广成公园、汝河湿地公园、汝海公园三个超大型公园，建成了云禅湖公园、汝河沙滩公园、人民公园、双拥游园、南关游园、和园、叠翠园等公园、游园；新增城市公园面积690万平方米。对煤山公园、火车站广场、工人文化宫等公园、游园实施提质改造。

如今，我市城市建成区绿化覆盖率达到36.87%，绿地率达到31.36%，人均公园绿地面积达14.73平方米，各项指标均已达到或超过国家园林城市标准。

“人间万事出艰辛，历尽天华成此景。”120万汝州人民，用汗水浇筑幸福坐标、用激情追逐梦想家园，打造全域四季花海、四季常青，已形成一幅天蓝、地绿、水清、城美、人和的美丽画卷。

趁大好春光，让我们在花海里撒点野吧。

雨中即景

●穆跃峰

窗外，春雨在紧锣密鼓地敲击着土地、树木和池塘里的水。水潭泛着微微的涟漪，不知所措地乱跑，消逝复又起。

此时，我正教学练车，行龙走蛇，在用技艺耐心抒发情怀。

得教会学员，得注意安全，得严守规章……

高危的职业，聚在我周围。

看着我行云流水，随着激荡的穿梭和激情，信马由缰。只有教与学的摩擦声，只有窗外的雨声，只有春雨唤醒的公路上的车辙在涌动。

我的思路和激情，已与春雨浑然一体。人与车的秩序，使车内充满着痴醉的温馨和清香。

我想起开车的飘逸，想起违章的无奈，还有不该发生的事，想起一幕幕由车造成的破碎家庭，想起我发自内心的承诺，用心教书，用爱教——练。

这让我更加激情四射，挥汗如雨，技巧加技术疾驰而行，终于，塑造了一个个好学员，好司机。

像钢琴家按完了最后一个琴键，恋恋不舍地把手抬起，心仍沉醉其中。我抬头仰望，想看看接受检阅的学员们的表情，许久没等到他们的评判，我已踏上下一列学员的班车，任雨点拍打我，让思绪归于平静。



清香破春寒

张文崇 作